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3. Übungsblatt Reell-algebraische Geometrie

Aufgabe 1: (5 Punkte)Finden Sie ein Intervall (a, b), das alle reellen Nullstellen des Polynoms
f(x) = x10 − 8x9 + 9x8 + 7x6 + x5 − 8x3 − 9x2 + 3x + 1enth�alt!

Aufgabe 2: (5 Punkte)
R sei ein Integrit�atsberei
h.a) Zeigen sind: Sind f und g zwei irreduzible Elemente von R, so existiert in R ein gr�o�tergemeinsamer Teiler von f und g. Dieser ist genau dann Eins, wenn f und g ni
ht assoziiertsind.b) Auf R2 sei eine Addition sowie eine Multiplikation de�niert dur
h

(a, b) + (c, d) = (a + c, b + d) und (a, b) · (c, d) = (ac, bd) .Zeigen Sie, da� R2 dadur
h zum Ring wird!
) Ist R2 ein Integrit�atsberei
h?
Aufgabe 3: (6 Punkte)a) Bere
hnen Sie den ggT von 2012 und 5533, und stellen Sie ihn als Linearkombinationdieser beiden Zahlen dar!b) Bere
hnen Sie in Q[x] den ggT der beiden Polynome

f(x) = x5 + 4x3 − 9x2 − 2x4 − 7x − 1 und g(x) = x4 − x3 − 2x2 − 3x − 1 !
) Zeigen Sie, da� als L�osung au
h ein Polynom aus Z[x] gew�ahlt werden kann, und s
hreibenSie dieses als Linearkombination von f und g !
Aufgabe 4: (4 Punkte)a) Zeigen Sie, da� jedes ni
htkonstante lineare Polynom f = ax+by+c aus R[x, y] irreduzibelist!b) Was ist ggT(x, y) ?
) Ist R[x, y] ein Euklidis
her Ring?
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